
४. बाह्यप्रक्रिया भाग-२ 

प्रश्न १. पुढीलपैकी योग्य क्रिधान ओळखून क्रलहा.  

नो ोंद : कृतिपतिकेच्या नवीन आराखड्यानुसार या प्रश्नप्रकाराि केवळ 'योग्य की अयोग्य' हे तिहायचे आहे. 

अयोग्य तवधाने दुरुस्त करून तिहायची नाहीि, हे खास िक्षाि घ्यावे. 

(अ) तापमानकके्षची िाऱ्याच्या कायााला मदत होते.  

उत्तर : योग्य. 

(आ) िाळिोंटी प्रदेशात नदीचे काया इतर कारकाोंपेक्षा प्रभािी असते.  

उत्तर : अयोग्य. 

(इ) भूजलाचे काया मृदू खडकाोंच्या प्रदेशात जास्त होते.  

उत्तर : योग्य.  

 

(ई) िाऱ्याचे कायाके्षत्र नदी, क्रहमनदी, सागरी लाटा याोंप्रमाणे मयााक्रदत नसून चौफेर असते.  

उत्तर : योग्य. 

प्रश्न २. पुढीलपैकी अयोग्य क्रिधाने ओळखून दुरुस्त करून क्रलहा.  

नो ोंद : कृतिपतिकेच्या नवीन आराखड्यानुसार या प्रश्नप्रकाराि केवळ योग्य की अयोग्य' हे तिहायचे आहे. 

अयोग्य तवधाने दुरुस्त करून तिहायची नाहीि, हे खास िक्षाि घ्यावे. 

(अ) क्रहमनदीच्या पृष्ठभागािरील बफा  तळभागािरील बफाांपेक्षा जास्त गतीने पुढे जात असतो.  

उत्तर : अयोग्य. 

(आ) मोंद उतार, मोंदािलेली गती ि िाहून आणलेला गाळ याोंमुळे नदीचे सोंचयन काया घडून येते.  

उत्तर : योग्य. 

(इ) नदी क्रहमनदीपेक्षा जास्त िेगाने िाहते.  

उत्तर : योग्य. 

(ई) क्रहमनदीची गती मध्यभागी कमी, तर दोन्ही काठाोंिर जास्त असते.  

उत्तर : अयोग्य. 

प्रश्न ३. चुकीची जोडी ओळखा.  

(अ) सोंचयन - 'V' आकाराची दरी.  

(आ) िहन - ऊक्रमाक्रचने्ह.  

(इ) खनन - भूछत्र खडक.  

उत्तर : (अ) संचयन - 'V' आकाराची दरी. 



प्रश्न ४. खालील आकृत्ाोंमधील भूरूपे कोणती, ते क्रलहा.  

नो ोंद : सदर प्रश्नप्रकाराचा कृतिपतिकेच्या नवीन आराखड्याि समावेश नाही. परंिु हा प्रश्न 

पाठ्यपुस्तकािीि असल्यामुळे तवद्यार्थ्ाांच्या अतधक अभ्यासासाठी इथे उत्तरासह समातवष्ट करण्याि आिा 

आहे. 

  

 

उत्तर : (अ) -'व्ही' (V) आकाराची दरी; 

(ब) - घळई; 

(क) - तिभुज प्रदेश. 

प्रश्न ५. खाली क्रदलेल्या भूरूपाोंचे कारकाोंनुसार िगीकरण करून पुढील तक्ता पूणा करा.  

(धबधबा, क्रत्रभुज प्रदेश, क्रहमगव्हर, क्रगररशोंग, बारखाण, क्रहमोढ, कुों भगताा, भूछत्र खडक, 

क्रिलयक्रििर, खाजण, पुळण, लिणस्तोंभ)  

उत्तर:  

नदी  िारा  क्रहमनदी  

धबधबा, तिभुज 

प्रदेश, कंुभगित  

बारखाण,भूछि 

खडक  

तहमगव्हर, 

तगररशंग, तहमोढ  

 

सागरी लाटा  भूजल  

खाजण,पुळण  तवियतववर, िवणसं्तभ  

प्रश्न ६. पुढील प्रश्नाोंची थोडक्यात उत्तरे क्रलहा.  

(अ) नदीच्या खननकायाामुळे क्रनमााण होणारी भूरूपे कोणती? 

उत्तर : नदीच्या खनन कायातमुळे तनमातण होणारी भूरूपे पुढीिप्रमाणे होि (१) घळई (२) 'व्ही' (V) 

आकाराची दरी (३) कंुभगित (४) धबधबा. 

(आ) लिणस्तोंभाची क्रनक्रमाती कोणत्ा कारकामुळे होते ि कोठे होते? 

उत्तर : (१) िवणसं्तभांची तनतमतिी भूजि या कारकामुळे होिे. (२) चुनखडकांच्या प्रदेशािून क्षारयुक्त पाणी 

जािाना गुहांच्या छिांिून िे पाझरिे. या पाण्याचे बाष्पीभवन होऊन त्यािीि क्षार गुहेच्या छिाशी व िळाशी 

साचिाि व त्यामुळे िेथे िवणसं्तभांची तनतमतिी होिे. 



(इ) सागरी जलाच्या सोंचयनकायाामुळे क्रनमााण होणारी भूरूपे कोणती ? 

उत्तर : सागरी जिाच्या संचयन कायातमुळे तनमातण होणारी भूरूपे पुढीिप्रमाणे होि : (१) पुळण (२) वाळूचा 

दांडा (३) खाजण. 

(ई) क्रहमोढाचे प्रकार कोणते ? 

उत्तर : (१) भू-तहमोढ, पार्श्त तहमोढ, मध्य तहमोढ व अंत्य तहमोढ हे तहमोढाचे चार प्रकार होि.  

 

(२) तहमनदीच्या िळाशी संचतयि झािेल्या तहमोढास भू-तहमोढ म्हणिाि. तहमनदीच्या काठाकडीि 

संचतयि तहमोढास पार्श्त तहमोढ म्हणिाि.  

 

(३) जेव्हा दोन तहमनद्या एकि येिाि, िेथे त्यांच्या आिीि दोन कडांच्या भागािीि पार्श्त तहमोढांपासून मुख्य 

तहमनदीच्या पािाि मध्य तहमोढ ियार होिो.  

 

(४) तहमनदीच्या अग्रभागी म्हणजे जेथे तहमप्रवाहाचे जिप्रवाहाि रूपांिर होिे, िेथून पुढे जिप्रवाह 

तहमनदीने आणिेिा सवत तहमोढ पुढे वाहून नेऊ शकि नाही. त्यामुळे या भागाि तहमोढ साचिो. हा तहमोढ 

तहमनदीच्या शेवटच्या भागाि असल्यामुळे त्यािा अंत्य तहमोढ म्हणिाि. 

 


